

法國因應教師罷工的作法

駐法國臺北代表處文化組

法國政府近年來實施公職人員精簡政策，預計未來三年內（2011年至2013年）將持續刪減教職人數，此舉造成教育界極大反彈，故近期已展開多次大規模罷工行動。近日教育部長 Luc Chantel 接受費加洛報專訪時，提出因應教師罷工時的新措施，即教育部擬與法國就業中心(Pole emploi) 簽定合作計畫，以雇用臨時人員、學生及退休人士的方法，解決正式教師罷工時導致學童無人看顧的困境。

Luc Chantel 強調，近年來教育部在因應教師罷工及教師人數短缺的問題上，情況已大幅改善，正式教師缺課之代課率已從 2009 年 10 月的 76,53%，至 2011 年 2 月已上升至 85,76%，但為讓法國各級學校能夠及時覓得代課老師，因應正式教師缺課的情況，教育部與就業中心的合作計畫，一來可創造部分就業機會，再者可迅速安排人員到校看顧學童，讓學生和家長在教師罷工或缺課時，仍可照常上學上班。

但該構想卻引起教師及學生家長的反對，中學教師工會(SNES) 秘書長 Daniel Robin 批評表示，學校教師經過嚴格的教師資格考試，並具有專業教育知識，如今政府卻欲聘請毫無教育經驗者看顧學童，無疑將孩童當成白老鼠般對待。而學生家長方面也有同樣疑慮，巴黎地區一所高中家長協會主席更批評指出，政府該項計畫將拖累法國整體教育品質。

然而，此計畫目前尚處於初步討論階段，若要付諸實踐仍有許多障礙有待解決，包括相關法令規定、經費安排及與就業中心的洽談細節，加上近年來法國政府因縮減預算已造成社會的不安，若再次更動政策走向，勢必又將引起法國教育體系的反制。

資料提供時間： 2011 年 03 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2011 年 04 月 04 日法國費加洛報(Le figaro)